

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Gazdasági függetlenség felé.

### A kormány gazdasági programja.

Debrecen, május 14.

A május hó 21-én összeülő képviselőházra a legszükségesebb javaslatok letárgyalása után kiválóan fontos feladatok háramlanak. Különösen a gazdasági politika az, a melynek teljes rekonstruálásának nagy munkájából kell kivennie részét a törvényhozóknak. Az autonóm vámtarifa behozatala itt a legelső határhely, a hol meg kell állapodnunk, mert törvényes parlament által elfogadott tarifa hiányában Magyarországon nincs vámtörvény, amelynek alapján a vámbevételeket beszédni lehessen. Tehát törvényes alapot kell teremteni; a régi autonóm tarifa már nem létezik és az újat a törvényhozás még nem fogadta el. A szerződésekre való hivatkozás lehetetlen, mert ezek nem foglalják magukban az egész tarifát, hanem csak egyes pontozatokat.

A magyar kormány felfogása szerint így elengedhetetlen, hogy vámtarifát teremtsenek amely megadja a lehetőséget arra, hogy a vámokat törvényes alapon beszédhessék és — ha erre vonatkozólag Ausztriával megegyezés jött létre — ennek a megegyezés-

nek kiegészítő részét képezze. Ha azonban nem sikerül Ausztriával megegyezni és a reciprocitásnak kell érvényesülnie, úgy ezzel a reciprocitás törvényes alapon nyugszik.

Az általános tarifa, melyet a magyar kormány betervezni szándékozik, teljesen identikus a közös autonóm tarifával, úgy hogy a külföld részéről kifogást nem tehetnek ellene.

Közös marad a vámterület, a monarchia két állama közt a forgalom teljesen szabad marad, a vámtételek a megkötött szerződések tételeinek megfelelően. Az autonóm tarifában egyoldalú változások nem történhetnek.

Az osztrák kormány tagjai ezzel az állásponttal szemben annak az aggodalmuknak adnak kifejezést, hogy az autonóm magyar tarifáról szóló javaslatban és a vám- és kereskedelmi szövetség formája helyett a kereskedelmi szerződés alakjában a két állam gazdasági vonatkozásai lazítása felé újabb lépést látnak s ezért a javaslatot bizalmatlan szemmel nézik.

Azt is elmondták, hogy osztrák oldalon a külföldi államokkal megkötött kereskedelmi szerződéseknek életbelépését és a közös vámtarifának a Fejérváry-kormány szükségrendelete által való publikálását a korona által

szentesített állapotnak tekintik, melyen nem lehet változtatni.

Wekerle kifejtette az osztrák minisztereknek, hogy ilyen téves felfogás számára a magyar parlamentben nem lehetne egy szavazatot sem szerezni, mert Magyarországon szükségrendeletekkel nem lehet kormányozni és ha gazdasági téren az alkotmányos rendet ismét helyreállítják, a szükségrendeletek helyébe törvényes intézkedéseknek kell lépniök. A magyar kormány intenciója az, hogy a gazdasági kérdések egész vonalán törvényeken alapuló rendet kell helyreállítani, amely nemcsak a reciprocitás labilis alapján nyugszik. Ha azonban az osztrák kormány e javaslat elé nehézségeket gördít, úgy később, ha a nem egyenes adók kérdésének törvényes szabályozása és a bankprivilegium megújítása kerül szóba, a mi már 1910-ben, tehát jóval a nemzetközi kereskedelmi szerződések lejáratára előtt megtörténik, e rendkívül fontos kérdések számára sem lehetne tartós, törvényes alapot találni. Ebben a stádiumban áll most ez az ügy, de csak rövid ideig tarthat, mert a képviselőház megnyitásától és a kormány javaslatának benyújtásától már csak néhány nap választ el.

## Anyá.

Volt egy régi jó barátom: óh uram, oltsd ki a lelkét! Miért tengődjék ott a kietlen fagyos Észak hósivatagjain? Oltsd ki, óh uram, a lelkét! Mert lelkének fénye nem teheti fényesebbé az örökös tél honának derengő félhomályát, lelkének tüztől meg nem olvadnak a jéghegyek s a vágakozás győzelme nem oszlik el tőle . . .

Barátom ifju volt még, mikor kegyetlen végzete, mint saskeselyű prédájára rácsapott. Igérte, hogy meglátogat, de hiába vártam reá, mert ő csak egyenes uton tudott járni s ez az út arra a helyre vezette, ahonnan nincs visszatérés . . .

Barátomnak anyja 63 éves volt s a halál réme már az ajtó mögött leselkedett reá. Egy napon, midőn barátom rettenetes sorsáról értesültem, levelet kaptam az öreg nőtől, melyben kér, hogy vigyázzak gyermekére és óvjam minden rossztól. Majd azt kérdezte: megjött-e már s megférünk-e jól egymással.

A mig olvastam, úgy tetszett nekem, mintha magam előtt láttam volna az agg

nőt és gondoltam, hogy minden érzésével fiát követi, az ő boldogságáról álmodik s így tölti el életének még hátralevő részét.

Megmondom e az igazat? Nem minden igazságot szomjuhozunk. De az igaz erényt, mely elhamvasztja az alatt járó szennyet, amely a lelket minden folttól megtisztítja — szívemből üdvözlöm! De van az igazságnak egy másik neme is, a mely sziklaként nehezedik reánk és megsemmisít.

Ha azt irnám az anyának: fiad elvesztett örökre, — élettelenül roskadna össze. De hátha elviselné e megdöbbentő hírt, csak lelkének egyensulya billenne félre, tovább élne, mint a sziklafalban megkapaszkodó esenevész baróka-cserje?

Egész életét fiának áldozta s most büszkén várja az elmulást, mer fia, a kit annyi éven át dédelgetett, nem szorul többé támogatásra, védelemre, hanem szembe bír szállni egyedül is az élet viharával! Az anyának, a ki áhitatosan hisz fia győzelmében, e kegyetlen szavakat vágjam szemébe:

— Fiad vesztet lett, legyőzetett!

Nem. Inkább hazudni fogok. Megkísérlettem hiven utánozni barátom kézírását és sorban küldtem a leveleket a nyugtalankodó anyának:

Drága, szeretett anyám!

. . . És ő szorgalmasan felelgetett reájuk.

Gyöngéd szavakban esdekelve kérte gyermekét, hogy vigyázzon magára. Figyelmeztette, hogy meleg ruhába öltözzék s meg ne hűljön.

S én fia beszédmodorában azt irtam, hogy boldog vagyok s jól megy a sorom.

— Soha nem voltál hozzám ilyen gyöngéd — válaszolta egyszer. — Aldjon meg az Isten szived jóságáért, amely öreg napjaimat, mint a ragyogó nap beara-nyozza . . .

Igy leveleztünk tovább. És egy szép napon az öreg anyóka nyugodtan elszenderült s lelke épen abban a pillanatban hagyta el a földet, mikor fia a száműzetésbe vezető állomáson, félve gondolt a hósivatag honára, a honnan nincs többé visszatérés.

Maxim Gorkij.

## Szolyvai és Polenai

(legkellemebb sós ásványvíz)

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a kurdorfi és gieszkübbi külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: köszvény-, vese-, hólyag-, gyomor-, torok-, tüdő- és gégebajok esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők a fürdő igazgatóságnál Szolyván (Bereg megye). Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

## Hajdumegye közigazgatása.

### A második alkotmányos ülés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 14.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta az alkotmányos rend helyreállítására óta második ülését. Az elnöki tisztet Weszprémy Zoltán töltötte be ez időszerint még mint alispánhelyettes. — A gyűlésen megjelentek dr. Czegléd Mihály, dr. Losonczy Álmós, Kiss Ferenc, Padrah Sándor, Brassay Károly, Major Gyula, dr. Magi Gábor, Rásó Gyula, dr. Popper Mór, Pákozdy Sándor, Fauszt Elek, Latinovics Mihály, Csánky Viktor.

### Az alispáni jelentés

a napirenden első tárgyalási szám volt. Az alispáni jelentés röviden beszámolt a múlt közigazgatási bizottsági ülés óta elintézett közigazgatási fontosabb ügyiratokról, jelentést tett a megye közbiztonsági állapotáról. E szerint a megye közbiztonsága türethető volt. Megemlékezett az állati viszonyokról. Állatbetegségek helylyel közzel léptek fel. A házi állatok között pedig ragadós betegség nem dúhögött.

### A darabont nem jelent meg.

A közigazgatási bizottság ülésén tudvalevőleg a kir. ügyésznek is referálnia kell a megyebeli fogházakról. A mai ülésen dr. Várady Sándor darabont ügyész ismét nem jelent már meg, hanem dr. Udvarhelyi Dezső, az ügyészség vezetője referált. Udvarhelyit a bizottság tagjai örömmel üdvözölték. A bizottsági ülés egyébként fél 12 órakor ért véget.

### A megye egészség ügye.

Hajdúvármegye egészségügyi állapota — dr. Losonczy Álmós megyei főorvos jelentése szerint — a múlt hónapban fölülte kedvezőtlen volt. A magas számú halálos esetek mellett szokatlanul alacsony a születések száma, a mi csekély szaporulatot teremtett. Az uralkodó kóralak különösen a légzőszervek lobosodása. A legtöbb halálos esetet a gümőkór és a tüdőlob okozta, de sok esetben görcsök és gyengeség idézték elő a halált. Három községben volt roncsoló toroklob, ugyancsak háromban vörhenybetegedés. Hasi-hagyomány 23 esetben fordult elő. Két esetben történt veszett eb marása által való betegeskedés. Négy öngyilkosság történt és 8 halálos szerencsétlenség április hónapban.

### Az adóprás működése.

Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hónapban már emelkedett a befolyt adók összege, bár még csekély az önként fizetők száma. Április hónapban befolyt összesen 344,229 korona, a mibe nemcsak az állami adók, de a bélyeg és dohányilletékek, valamint különböző vámok is benne vannak. Ez az összeg 106 ezer koronával több, mint a múlt hónapban.

### A megye népesedése.

A múlt hónapban a vármegyében 570 születés (köztük 22 halvaszületés) volt. Meghaltak 478-an s így a megye lakossága természetesen uton április hóban 70-el szaporodott.

## Debreczen a Petőfi társaságban.

### Petőfi kardjának bemutatása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 14.

Valósággal helyi hirt lehet írni a Petőfi-társaság vasárnap felolvasó ünnepéről, melyet az Akadémia szorongásig feltértemben tartottak meg, mert ugy a nyilvános, mint a zárt ülést debreceni tárgyak és személyek dominálták.

Megnyitójában Herceg Ferenc elnök először is bemutatta a díszes közönségnek Petőfi nevének Szendrey Juliának Petőfi Istvánhoz írt egy érdekes eredeti levelét, melyet dr. Kardos Samu debreceni író és okirat gyűjtő küldött meg a társaságnak és pedig felajánlva a Petőfi ereklye gyűjtemény számára. A társaság nagy hála-ajánlást és köszönetét nyilvánította az ajándékozónak.

Második pontnál bemutatja elnök Petőfi 1848-as kardját, melyet a márciusi nagy napokban egészen Debrecenből Bem táborához történt elindulásáig hordott s melyet Rickl Géza debreceni előkelő polgár őriz, aki a társaság debreceni tagjának Szávay Gyulának bemutatás céljából azt átengede. Az elnök előkelő köszönetének hallatára a jelenlevő Rickl-családot a közönség megéljenzi.

A felolvasásokat Lampérth Géza kedves ismerősünk kezdi meg egy Bocskay-óda előadásával. Őt Kenyéd Géza követi a felolvasó asztalnál egy szép elbeszéléssel.

Majd Szávay Gyula adta elő nagy hatást keltve „Petőfi kardja” című költeményét, melynek kezdő strófája ez:

Acél vagyok. — A mindeneknek atyja,  
Az őserő, a zordon, volt atyám.  
Anyám a föld, melynek forró szerelmén,  
Méhébe lenn, a tűzben fogantatnám.  
Köszikla-pólya takargatta testem.  
Bölcsőmet a földrengés ringatá,  
S az elementumok viharos ajka,  
Dudolt egy-egy mély dajka-dalt reá.

Aztán a kard elmondja történetét. Magyar fegyverkovácsok verték karddá a hajdu-időkben. Első ura egy vitéz hajdukapitány volt, kinek kihullt kezéből, mikor elesett. Fogason függött, rozsdá marta, míg jött a nemzet hőskora.

S legszebb napján a hőskor tavaszának  
Ugy nézzetek ti unokák reám,  
Én csüggöttem — diszszolgálatra osztva  
A legdicsebb vezérnek oldalán.  
Kit balja forró szívéhez szoritott,  
Óh százszor boldog, én voltam a kard  
Mikor zengé a márciusi esküt  
S élő visszhangra a „talpra magyar”-t.

Gróf Tekey Gézá (Szikra) szintén Debrecen kedves ismerőse tartja meg erre székkfogaló felolvasását egy gyönyörű kis novellával.

Az elvonuló közönség kegyelettel nézi meg a szemlére kitett Petőfi-kardot, melyet egy fiatal lelkes urilány babérral és virággal borít be.

A társaság udvarias elnöke a virágot esokorba fűzi s átnyújtja a jelenlevő Rickl Gézáné urhölgynek, további kedves gondjaiba ajánlván a drága ereklye őrizését.

Végezetül zárt ülést tart a társaság, melyen a Kiss Ernő 48-as honvédtábornok nagybeeskereki szobrának május 27. történelmi leleplezési ünnepére képviselőjüi Szávay Gyulát küldi ki, rábizván a társaság koszoruját.

## A községi iskolaszék ülése.

### Záró vizsgák a debreczeni iskolákban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 14.

Debreczen város iskolaszéke ma délután tartotta meg alakuló ülését a városháza nagytermében. Mint ismeretes a törvényhatósági tag választások után az iskolaszék az egyetlen bizottság, a mely nem alakult meg eddig. Ma megtörtént ez s az ülésen még a legfontosabb, az év végén összetörölődő kérdésekben hozott határozatot az iskolaszék.

Kovács József polgármester elnökolt az ülésen, a melyen első sorban is a megjelent, valamint a közgyűlés által választott tagok letették a szokott formában az esküt. Ennek megtörténelével az iskolaszék így alakult meg.

Elnök: Kovács József.

Másodelnök: Oláh Károly.

Jegyző: Varga Károly tb. tanácsnok.

Az iskolaszék tagjai nő tagokkal is kibővítette magát, még pedig azokkal, a kik eddig is tagjai voltak az iskolaszéknek.

Ezután a város belterületén lévő ovodákhoz gondnokul Acél Géza főmérnököt, az ohati és ohat-telekházi iskolákhoz gondnokul Farkas Albertet, a gazdasági ismétlő iskolákhoz Király Gyulát, a halápi iskolához Balog Sándor erdészt, az ondódi iskolához pedig Kovács János kereskedőt választották meg gondnokokul.

Miután az iskolaszéki tagoknak nem csak joga, de kötelessége is az iskolák ellenőrzése, Oláh Károly másodelnököt bizta meg az iskolaszék, hogy a községi iskolaszéki tagokat az ellenőrzés megejtésére ossza be.

Ezután kitűzték az ülésen az idén tanév záró vizsgálatainak határnapját. Ezek a következők:

Ondódon június 8 án délelőtt, Halápon június 8 án délután, Belső-Ohaton és Telekházán június 10-én délelőtt és délután. A vizsgálatokra Oláh Károly tanácsnok küldetett ki biztosul.

Az iskolaszék megkeresi a város tanácsát, hogy a szorgalmas tanulók megjutalmazására 80 koronát utaljon ki, egyben köszönettel elfogadta Gara Alajos bérlő által a jutalmazásra felajánlott 20 koronát.

A Belső Ohaton és Telekházán a gyermekmenhelyet megnyitják és 3 hónapig tartják fenn. Menház vezetőnő lett az Ohaton Balla Odönné, Telekházán Molnár Ferenczné.

A debreczeni ovodákban a nagy melegekre való tekintettel az esztendő július hó 20-a előtt fogják bezárni. Ettől kezdve szünidejük lesz augusztus 20-áig a kicsinyeknek.

Az iskolaszék ülése ezután véget ért.

Városszerte elismert  
legjobb minőségű

 Kávé

fiumei árakban szereshető be

Piacz u. 75. sz. Iparbankkal szemben

Herman J.

kávékülönlegességi üzletében. Telefon 445.

## Uj rend a debreczeni város-házán.

A nyári hivatalos órák.

Reggel 8-tól déli 1-g.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 14.

Debreczen város tanácsa mai ülésén olyan intézkedéssel óhajtott a nagyobb vidéki kultuszvárosok sorába lépni, a mely igen valószínűleg a város közönségének soraiban nem fog tetzésre találni.

Ez az intézkedés nem más, mint-hogy a nyári hónapok alatt a város-házán a hivatalos órák nem délelőtt és délután, hanem csupán csak délelőtt fognak tartatni.

Kétségtelen, hogy a hivatalos órák megváltoztatása a tisztikarra és a hivatalnokokra bizonyos előnyökkel jár, azonban az ügyekben eljáró közönségre nézve nem mondható épen kényelmesnek.

A tanács ezt az új rendet június hó 15-étől szeptember 15-éig, tehát a kánikula kezdetétől majd a végéig csupán próbaképen hozza be és az esetre, hogyha beválik rendszeresíteni kívánja ezt egész éven át, úgy mint a fővárosban.

Százféle alkalom kínálkoznék arra, hogy az új rendnek helytelen voltát megvilágítsuk, de nem tesszük most. Legyen öröme egyelőre a tisztikarnak, a melynek tagjai nagyon hamar rájönnek arra, hogy többet ér a régi hivatali rend, mint ez az új.

Különösen azért fognak önmaguktól rájönni a jelenlegi hivatalos órák célszerű voltára, mert annyi panasza, annyi kellemetlenségük lesz miatta, hogy az örömet, a mit a fél nap ad, — teljesen megemészti. De ezen felül amíg most megosztottan jár a közönség a hivatalokba, addig a kizárólag délig tartó hivatalos órák alatt úgy igénybe lesznek véve, hogy munkára idejük nem marad.

Miután pedig az ügydarabok elintézésének is sorát kell ejteni, — nem marad más hátra, mint délután is hivatalba járni.

Igy tehát olyan körutat tesznek majd, mint az a derék mádi izraelita.

Egyébként az új rend behozataláról, tudniillik a reggeli 8 órától déli 1 óráig tartó hivatalos órák megkezdéséről Kovács József polgármester az összes debreczeni testületeket, közhatalóságokat értesítette.

A magunk részéről szívesen kenedáljuk, hogy az esetre, ha minden debreczeni hivatalban a hivatalos órák így állapíttatnának meg, lehet csevegni az új rend jövőjéről.

Addig azonban nem.

## Weszprémy Zoltán üdvözlése.

Táviratok a kinevezés alkalmával.

— Távirati tudósítás. —

Debreczen, május 15.

Weszprémy Zoltán főispáni kinevezése bár a hivatalos lapban még nem jelent meg, mindazonáltal az üdvözléseknek se vége se hossza. — Az új főispán hivatala valóságos bucsujárás. A jóbarátok és ismerősök, tisztviselők egymásután keresték fel Weszprémy Zoltánt és sok szerencsét kívánnak új és diszes állásában. Az eddigi üdvözlő táviratok ezek:

Weszprémy Zoltán főispán

Debreczen.

Uj méltóságodban svivből üdvözlő szerető bátyád

Thaly Kálmán.

Firezák munkácsi gör, kath. püspök az alábbi táviratot küldte az új főispánnak:

Weszprémy Zoltán főispán urnak

Debreczen.

Örömmel értesülvén főispáná történő kinevezéséről meleg üdvözléssel legjobb kívánságom küldöm.

Firezák püspök.

Szives, meleg hangu Papp Elek távirata. Az ősz hajduképviselő a következőket távirja:

Weszprémy Zoltán főispán

Debreczen

Vármegyeháza.

Öszinte tisztelettel és meleg baráti szeretettel üdvözöllek főispáná történő kinevezésed alkalmával. Áldjon és vezéreljen a magyarok Istene.

Papp Elek.

## Az alispáni szék betöltése.

A megye városainak állásfoglalása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 14.

Weszprémy Zoltán főispáná történő kinevezése egészen átalakítja a megye közigazgatási életét. Első sorban az alispáni állás betöltése válik ezuttal sürgős és fontos kérdéssé.

Az eddigi jelöltek között kétségtelenül a legkiválóbb tehetségű embernek Kovács Gyulának napról-napra erősödik a pártja. Utóbb azonban a helyzetet súlyosan komplikálta a Somossy Béla hajduböszörményi polgármester pályázata.

Az eddigi jelölések eredményéről tudósítónk a következőket jelenti:

Ujvárossy Alajos tiszti főügyész elnöklete alatt tegnap délelőtt Hajduböszörmény város bizottsági tagja (58 közül 38) értekezletet tartott és kimondotta, hogy egyhangulag Somossy Béla polgármestert jelöli az alispáni állásra. Ugyanilyen értelemben határoztak a

hajdunánási és hajdudorogi megyei bizottsági tagok is.

Az eddigi számítások szerint a többség a Kovács Gyulá-é. Nábrácky mellett foglalt állást Nádudvar és Püspökladány. Dr. Ceglédi mellett Szöböszlő város egy része.

Somossy Béla böszörményi polgármester tehát tényleg fel lép alispán jelöltnek. Öszintén szólva Somossy Béla egyénisége igen szimpatikus előttünk is, de konstatálnunk kell, hogy vállalkozásának aligha lesz sikere. A bizottsági tagok nagy többsége Kovács Gyula mellé tömörült, az ömegválasztása kétségtelen.

## Vármegyénk és vidéke.

**Szadellő leégett.** A szépségéről híres Szadellői völgy községe leégett. Tornáról jelentik: Szadellő községben tegnap délelőtt nagy tűz ütött ki, mely majdnem az egész községet elhamvasztotta. A templom, a paplak, az iskola mind a tűz martaléka lett. A harangok elolvadtak. Az egész községből csupán a vizimalmot és három bádofedelű házat tudott a Tornáról kivonult tűzoltóság megmenteni. Biztosítva csak részben volt. A főszolgabíró a belügyminiszterhez folyamodott.

**Elpusztult szőlők.** Hajduböszörményből jelentik, hogy tegnap ott nagy zivatar volt, mely a bodai szőlőskertek nagy részét a jégeső elpusztította. A kár igen nagy.

**Meghalt a toronyban.** Nádudvarról írják nekünk: hogy Demjén Sándor 11 éves gyermek vasárnap délután több társával felment a toronyba. Ott játszott a hat gyerek, egyszerre Demjén eltűnt. Jó idő múlva akadtak rá: az egyik harang kötélén halva. A rejtélyes haláleset nagy részvétet keltett. A debreceni kir. ügyészség megindította a vizsgálatot, hogy terhel-e valakit felelősség a gyermek halála miatt.

## Debreceni tisztviselők szervezkedése.

Védekezés a drágaság ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 14.

Debreczen város tisztviselői karának nagy része gyűlt össze vasárnap délelőtt a „Petőfi dalkör“ helyiségében, hogy saját érdekeik megvédése felől folytassanak eszmecserét. Mint ismeretes a debreceni kisebbrangu tisztviselők a mai drága világban ugyszólván egyedül, magukra hagyatva élnek úgy, a mint a korlátolt jövedelmükből megélhetni képesek.

A tisztviselők gyűlésükön egyhangu határozattal kimondták, hogy a drágaság ellen védekezendő szövetkezeti uton biztosítják a könnyebb és kényelmesebb megélhetést.

E szövetkezet árubeszerzéssel és kisebb kölcsön adásával fog foglalkozni, saját tagjai részére. Összhangba fogják ezt hozni a betegségleyezéssel és kölcsönös életbiztosítására is.

Mindezek előkészítésére egy 9 tagu küldöttséget alakítottak a tisztviselők és bizottsága a napokban tartja első ülését.

Legjobb illatszerek.  
Köszerek. Gyógyárak  
Vegyszerek.  
Perolin pormentesítő.

# ANGYAL DROGUERIA

Piacz-uteza 42. Lamprecht-palota.

Pipereczkék.  
Bel- és külföldi különlegességek.  
Háztartási cikkek.

## Színház.

**Társulatunk Nyiregyházán.** Zilahy Gyula színtárlata nagy erkölcsi és anyagi siker mellett játszik Nyiregyházán. A színház csaknem mindég zsúfolásig megtelik s a közönség szeretettel ünnepli Zilahy művészgárdáját Szombaton a *Csók-pirulákat* játszották pompásan összevágó előadásban. Vasárnap a Falurossza, este *Gül baba* ment másodszer zsúfolásig ház előtt. Sok tapsot kapott *Zilahyné, Főti Frida, Polgár Karacs* és *Sarkadi*.

**Színházi Ujság.** Nyiregyházán Vajda József és Kuton Béla szerkesztésében egy eleven színházi ujság jelenik meg naponta. A változatosan szerkesztett ujság a Nyiregyházi szezon mozgalmasságához nagyban hozzájárul.

## Egy debreceni diák tragédiája.

### Halálos szerencsétlenség fürdőzés közben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 14.

Nagy csapás érte Barta István debreceni állattenyésztési felügyelőt. Hasonló nevű fia Losoncon egy szerencsétlenség következtében meghalt. Az esetről a következő tudósítást vettük.

Bartha István hasonló nevű fiát Losoncra adta, hogy gymnasiumi tanulmányait ott folytassa tovább. — Az eleven természetű fiu a sport gyönyörének nagy barátja volt és emiatt igen gyakori vendége volt az uszodának. Hét vagy nyolc nappal ezelőtt virtuskodni akart a fiu legmagosabb fokról fejest ugrott a vízbe.

Az ugrás azonban oly szerencsétlen kimenetelű volt, hogy nyakára esett és egy ina elpattant.

A fiu azonnal elveszítette eszméletét és félholt állapotban emelték ki a vízből.

Nyolc napig szenvedett a szerencsétlen diák, míg végre vasárnap megváltotta a halál kinjaitól. A holttestet nem szállítják haza Debreczenbe, hanem Losoncon temetik el.

A szerencsétlenségről kíméletesen értesítették Barta Istvánt és családját, a kik nyomban elutaztak gyermekük temetésére.

Barta István iránt, a kit úgy Losoncon, mint Debreczenben mint kedves jó gyermeket ismertek tanuló társai és a család ismerősei igen szerették, halálának híre általános részvétet keltett.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz. a.

### Megőrült a felesége után.

### Egy ember szerencsétlensége.

Az éjjeli órákban beszállítottak a rendőrségre egy 26—28 éves fiatal embert, a kin az örület jelei mutatkoztak. A szerencsétlen ember esetéről a következő tudósítás számol be:

Poresin András, boldogfalva utca lakosnak néhány nappal ezelőtt fiatal felesége mérget ivott, mert édes atyjával nem tudott békén élni. Az asszonyt a marólug tényleg meg is ölte, és el is temették. Az embernek azonban a temetés óta nem volt nyugodalma. Ehez járult még az is hogy üzleti ügyei nagyon bonyodalmasakká váltak. Ez aztán megzavarta normális gondolkodását és tegnap délután kitört rajta az örület. A rendőrség beszállította a kórházba, itt azonban még nem fogadták el, mert veszedelmes örülési tünetek nem mutatkoztak rajta.

A hozzátartozói ezután hazavitték lakásukra és ott vették ápolás alá.

Poresin András azonban nem nyerte vissza nyugodt gondolkodását, hanem perceről-percre nyugtalanabb és nyugtalanabb lett.

Az éjjeli órákban aztán heves örület tört ki rajta. Hozzá tartozói ekkor bevitték a rendőrségre, a hol ideiglenesen elhelyezték. Ma befogják szállítani a kórházba.

— **Személyi hír.** Uray Imre országos képviselő Debreczenben időzik.

— **A város zárszámadása.** A múlt héten megtartott jog és pénzügyi bizottsági ülésnek tugvalevően tárgysorozatán szerepelt a város zárszámadása. Azonban miután ez komoly tanulmány tárgyát képezi a bizottsági tagok között, levették a napirendről és új ülésre halasztották a tárgyalást. A jog és pénzügyi bizottság ügyében csütörtökön ül ismét össze.

— **Debreczen város művészi ösztöndíja.** Ismeres, hogy Debreczen városa a millenium alkalmával nagyobb összegű alapítványt tett debreczeni illetőségű ifjak kiképzésére. Az összeg 40,000 korona, a melynek kamatai három részre oszlanak. És pedig először debreczeni vonatkozású irodalmi munka jutalmazása, művészeti és iparos ösztöndíj. Az alappályázatának határideje ez évben július 1-én jár le, a melyre a pályázatok már beadhatók.

— **Bocskay szobor Debreczenben.** Megirtuk a napokban, hogy Oláh Károly kultur tanácsnok előterjesztést tett a város tanácsának, hogy a király által a székes fővárosnak adományozott 10 szobor egyikét, a Bocskay szobor mását vegye meg Debreczen városa részére. Az érdekes előterjesztés ügyében a tanács holnap dönt. Bocskay fejedelem esztendejében Debreczen városa nem is róhatná le méltóbban háláját a nagy hajdu iránt, minthogy kegyeletes és dicsőségét örökké hirdető emléket állít.

— **Jelölések katonai iskolákban.** A városi tanács mai ülésén a Ludovika akadémiában megüresedett városi alapítványi helyre folyamodók közül sorrend szerint ajánlotta Laczkó Károlyt, Mező endrét és Sívágó Endrét, a katonai főreáliskolában megüresedett alapítványi helyre pedig ajánlotta Vecsey Tibort, Nagy Gézát, P. Nagy Andort, Nagy Sándort, Szabó Istvánt és Szabó Lajost, akik kitűnő eredménnyel végezték eddigi tanulmányaikat. A két alapítványi helyet a tanács ajánlása alapján fogja betölteni a honvédelmi kormány.

— **Debreczen világitási vállalata.** A város világitási vállalatának múlt évi V. üzletéről az igazgatóság ma adta ki a jelentését. Ebből számos érdekes adat

tűnik ki. A vásos utcavilágítására a lámpák összesen 2,711,925 órát égtek és 325.431 m<sup>3</sup> gázt fogyasztottak. November és december hónapokban, a szabályzattól eltérőleg, az összes lámpák reggelig égtek a városi tanács rendelete folytán; emiatt a közvilágítás összes költsége, az előirányzatot mintegy 1200 koronával túllépve 40671 korona 01 fillérbe került. Az üzleti eredmény 109,152 kor. 95 fillér.

— **A megyei főjegyzői állás betöltése.** Az alispáni szék betöltésével aktuálisá vált a vármegye főjegyzői állásának betöltése is. Az eddigi számítások szerint a főjegyzői állásra legtöbb reménye van a soron következő első aljegyzőnek *Pákozdy Sándor* tb. főjegyzőnek. Az ő esetleges megválasztásával a soron következő tisztviselők egy fokkal előléptetésben fognak részesülni. Ez méltányos volna, de azért a főjegyzői szék betöltése azt hisszük nem fog simán menni, mert arra is lesz több érdemesebb pályázó.

— **A dalárda történelmi hangversenye.** A debreczeni városi dalárda a mint azt már jelentettük szerdán este a Bika disztermében hangversenyt rendez. A történelmi hangverseny műsora a következő: *Zrinyi Miklós* halála: *Rácz Károly* és zenekarától. Bevezető ismertetés e korszak dalaihoz. Regös ének a csodaszarvasról. (Szláv eredetű pogány magyar dal 1100 ból) *Férfikarra* átirta *Mácsay Sándor*, zenekisérettel előadja a *Dalegylet*. *Farkas András* régi magyar énekszerző ismertetése után: „*Jersze emlékezzünk*“ kezdetű dal 1538-ból. Szerzette *Farkas András*, férfikarra átirta *Mácsay Sándor*. Előadja a *Dalegylet*. *Tinódy Lantos Sebestyén* ismertetése után: „*Egervár viadalairól*“ való négy ének, *Tinódytól* (1541—1553). *Férfikarra* átirta *Mácsay Sándor*, zenekisérettel előadja *Nagy András*, egyleti tag. „*Egri históriánk*“ summája. *Tinódytól*, férfikarra átirta *Mácsay Sándor*. Előadja a *Dalegylet*. „*Adhortatio mulireum*“ (Egy férj intelme feleségéhez) költemény 1548-ból. Előadja *Czobor László* ur. „*Gályarabok*“ éneke 1674. *Férfikarra* átirta *Mácsay Sándor*. Előadja a *Dalegylet*. A műsor többi számát *Rácz Károly* zenekara látja el — hajnali 2 óráig.

— **A magyar védő egyeslet női osztálya** holnap, szerdán délután a vármegyeház nagytermében választmányi ülést tart, a melyen *Wesprémy Zoltánné* és *Sesztina Jenőné* fognak elnökölni.

— **A magántisztviselők országos szövetségének** debreceni bizottsága folyó év május hó 20-án, délelőtt 11 órakor tartja kereskedő társulat disztermében első rendes közgyűlését. A tárgysorozat a következő: 1. Jelentés a múltévről. 2. Zárszámadás előterjesztése. 3. Ügyrend módosítása. 4. Esetleges indítványok. 5. Választások, új állások betöltése a választmány kiegészítése.

— **Az amerikai földesalók ellen.** *Kovács József* polgármester ma a következő hirdetményt teszi közzé: Kanadában „*The Home Seekers Land and Colonization Company Limited*“ cég alatt egy földparcellázó és telepítő részvénytársaság alakult, melynek célja a földmivelő és gazdaközönséget Kanadába leendő kivándorlásra és letelepedésre buzdítani és olcsón vásárolt földterületeket nagy haszonnal hiszékeny közönségnek eladni. Nehogy ebből bárkinek is kára származzék, a fentiekre a város lakosságát ezenel figyelmeztetem és felvilágosítom arról, hogy a cég által eladásra szánt földterü-

let a tengerparttól több ezer kilométer távolságra fekszik és hogy az ottani éghajlati viszonyok honossainkra annyiban nagyon kedvezőtlenek, mivel a tél majdnem 7 hónapig tartó, zord, s nagyon hideg.

#### — Stingli Kálmán ünneplése.

Lelkes ünneplésben volt része tegnap este Stingli Kálmánnak, a debreceni állomás főnökének. A vasuti tisztikar azon alkalomból, hogy Stingli Kálmánt Kossuth Ferenc vasuti főellenőrré nevezte ki, összegyűltek tiszteletére az állomás éttermében. A kellemes hangulatu társas összejövetel alkalmával zajos ovációkban részesült az általános szeretetnek örvendő Stingli Kálmán.

— **Kirándulás.** Az állami tisztviselők hajdúmezei egyesülete a debreceni városi dalárdával együtt május hó 24-én délután a Bocskay kertbe családias jellegű társas kirándulást rendez. A nagyarányú kirándulás melyen 4—500 szórakozni vágyó tisztviselői családtag s azok vendégei vesznek részt — meghívó kibocsátása nélkül rendeztetik s a kirándulók jó ellátásról többféle meglepetésekről jóelőre biztosítva vannak. — Így nagy élvezetet fog nyújtani a kitűnő dalárda közreműködése, a fiatalság részére a tánemulatság, lesz esetleg verseny tekvés és ezeket követi a kisebb szótakozásoknak egész serege, a gyakori vasuti közlekedés pedig lehetővé teszi, hogy a délutáni indulással bárki onnét tetszés szerinti időben visszautazhasson.

#### — A fegyverneki vasuti baleset.

Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk arról a vasuti kisiklásról, amely Fegyverneken történt. A vasuti balesetről most azt jelentik nekünk, hogy a forgalom, amely ma átszállással történt, helyreállott. A pályáról lezuhant mozdony és szerkocsi eltakarítása folyamatosan van. Itt említjük meg, hogy a vasárnapi személyvonat óriási késéssel érkezett Debrecenbe. Éjjel fél 3 óra helyett reggeli 5 óra után robogott be a pályaudvarra.

#### — Bocskay István fejedelem

300 esztendő emlékére Boldisár Kálmán dr. tollából egy alapos történelmi munka jelent most meg „Bocskay hadi népe” címmel. A magyar nemzet politikai és vallás szabadságáért vívott nagy küzdelmének ezen évfordulója nagy ünnepe különösen a Bocskay által letelepített „Szabad hajduk”nak, a kik véres csatákban küzdöttek a Bocskay-zászlók alatt. Történelmünknek nevezetes korszakát állítja előbűnk ez a magyar történet tudásra és rendkívül fáradságos kutatásra valló mű, amely széles alapon, a szabad hajdúcsoportok kialakulásának elején kezdve, kitűnő magyar stílusban megírva, haza fias szellemről áthatottan festi Bocskay István és a hajduk fölkelését. Ezen eddig alig buvárlott korszak szereplőiről minden történelmi adatot szorgosan összehord, a mit levéltáraink és egyéb kutforrásaink e tárgyra nézve földolgozásra kínáltak. A hajdu-családoknak, Bocskay egykori hadseregének — egész adat — özöne olyan csoportosításban tárul az olvasók elé, a milyen részletes földolgozásban, általánosan áttekinthető képet adva, ezt még e korszaknak különben is kevés történetbuvárlója közül senki sem művelte. A kötetet a hajdusági nemesi familiákról, az

egykori hajdu-vitézek vér szerint való utódairól szóló részletes ismertetés zárja be, a melyben csaknem 300 hajdusági családra vonatkozólag foglaltatnak levéltári adatok. A majdnem 8 ives kötet Rajzó Miklós festőművész érdekes és korhű címlapjával és Boeckay István arcképével Debrecenben jelent meg, Hoffmann és Kronovitz nyomdájában. Ára 1 kor. 20 fillér.

— **A tanítónő tragédiája.** Gavalér Ilonka tanítónő mint ezt a napokban megirtuk hosszú és fáradságos tanulás után végre letette a tanítónői vizsgát. A sok tanulás kimerítette a szerencsétlen gyöngye idegzetű leányt és agy tuberkulózist kapott. Súlyos betegségét nem heverhette ki, mert vasárnap megváltotta a halál szenvedéseitől. Tegnap délután kísérték ki utolsó útjára övéi és tanuló társai. Tanuló társai gyönyörű koszorúval fejezték ki szeretetüket az elhunyt iránt.

— **A szerb dalosok Debreczenben.** A jövő hó első napjaiban vendégei lesznek Debreczennek, a szerb dalosok érkeznek hozzánk, a kiknek itt időzéséről szóló programot a rendező bizottság így állította össze: Junius 2-án, szombaton, 1. Erkezés a vasuti állomáshoz d. u. fél 4 órakor, hol és a mikor a dalegyesületek üdvözlő dallal (Éljenek) fogadják az érkezőket. Kölesönös üdvözl. (szóbeli). 2. Felszállás a helyi vasut külön vonatára, s bevonulás a Bika szállóba. B) az uti podgyászokat, melyek az elszállásolando vendég nevét és szobaszámát mutató kártyával lesznek ellátva, Spediteur fogja be és annak idején kiváltani. 3. Ismerkedési est 8 órakor a Bika udvarkertjében, rossz idő esetén az ebédlőben. A vacsora étlap szerint történik. Vacsora alatt az összes vendéglátó dalegyesületek mulattatják szerb vendégeinket. Második nap junius 3-án. 1. Reggel fél 6—8 ig gyülekezés a „Bika” előtt. 2. Pont 8 órakor indulás a helyi vasut külön vonaton a Nagyerdőre 3. fél 10 órakor villás reggeli (Bogrács gulyás és Sör) a vendégek tiszteletére a „Polgári lövölde” előtt. 4. Pont 11 órakor indulás (külön vonaton) vissza leszállás a Csokonay-szobornál. 5. 11 óra után a Collégium muzeumok, oratórium és könyvtár, továbbá a nagytemplom megtekintése. Mely után ki-ki szállására hazatér. 6. Este fél 9 órakor kezdődőleg a szerb dalos testvérek jótékonycélu hangversenye a Bika disztermében, a debreceni Kossuth szobor s fele részben a debreceni egyetem javára. 7. Hangverseny után tánc hajnalig. Harmadik nap hétfő junius 4. 1. Délben 1 órakor diszebéd a vendégek tiszteletére a Nagyerdei Vigadó termében. 2. Délután a pünköszi népmulatság megtekintése. 3. Este háromnegyed 10 órakor indulás a nagy vasuti állomásra. Elbucszás a von. ind. 10 óra 31 perc.

— **A fazekas céh a városi muzeumban.** Hajdan virágzó debreczeni kézművesség, a fazekas mesterség számos emléke került ujabbban a városi muzeumba, a még ma is fennálló fazekas ipartársulat önkéntes elhatározásából. A társulat elnökei Tóth Bálint és Katona József urak betétül átadták a fazekas céh 1715-beli árzkulusait, egész többrendbeli jegyzőkönyveit, régi pecsétnyomóját s kéziratait, valamint a legénytársaság törvényeit. A céh ládát s táblákat egyelőre még megtartották maguknál. Ezekon kívül Tóth Bálint 3 diszes igen nagy orrost, 1 leleményes formájú agyag kutacsot, 1 nagy

tálat és egy csuprot ajándékozott a muzeumnak. Egyuttal beszámolok az április 15-től május 13-ig érkezett egyéb ajándékokról és szerzésekről. I. könyveket, kéziratokat ajándékoztak: Farkas Andor ur Bernáth családot érdeklő levelet; Glück Sándor tanuló amerikai hírlapokat; dr. Kardos Samu ur az 1843—44. évi országgyűlés főrendiháznak Naplóját, Kozma Mihály ur régi kőrajzot, dr. Liszt Nándor ur most megjelent néprajzi művét, Löfkovits Arthur ur több rendbeli füzetet. Muzeumok és könyvtárak orsz. szövetsége hasonlóképen, Thamassy Béla régi utveleket, özv. Vida Mihályné régi polgári oklevelet. II. Régiségeket és pénzeket: Kleinfeller Károly ur 1849-beli puska-golyót, Komlóssy Miklós ur 1792-ben kéi szült tulipános ládát s egy hasonló rég tulipános ostáblát, Konrad Gyula ur régi mérleget, pecsenye süttő nyársat hozzávaló vasascskával és pisztolyt, Löfkovics Arthur ur Bihar-Tordán talált bronz ekét Rosnyay Kálmán ur Budapestről Prielle Kornélia ereklyéi közül több darabot, amit már előbb publikáltunk, Vértessy András ur a Balog-féle téglagyárban talált népvándorláskori üveg, csont és kőgyöngyöket (65 db.) edénytöredéket, karabély agyát borított réz lemezt és pénzeket, Gubányi Piroskak. a Katona József, Kleinfeller Károly, Thamassy Béla urak, Faragó Imre, Kovács János és József, László Sándor tanulók régi pénzeket, Kossuth bankókat. III. Néprajzi tárgyakat: Erszényné asszony és Nagy Sándor cipész mester ur 1—1 régi tányért. IV. Kővületeket és ásványokat: Smilovics Mihály tanító és Juhász Gábor urak. Vétel útján is több érdekes tárgyat szereztünk, főként néprajziakat. A régiségek közt legérdekesebb egy ostyasüttő vas, amely 1565-ben készült nemesi címereket ábrázol.

#### — Szerencsétlenség a Szentanna utcán.

Lukács Mihály kőmives segéd tegnap a Szent-Anna utca 41. számú házat egy létráról tatarozta. — Mig ő vigfűtyölés mellett végezte teendőit, a létra egy foka letört és ő a földre zuhant. A zuhanás közben a fején és karján szenvedett súlyos sérüléseket. Beszállították a közkórházba.

#### — Meghalt az orvosi vizsgálat alatt.

Megrendítő eset történt tegnap a közkórház sebészeti osztályán. Egy anya, akinek alig 7—8 éves kis leánykaja súlyos beteg lett a piacon, bevitte a közkórházba, hogy ápolás alá vegyék. A kis gyermeket dr. Hutiray József orvos vizsgálta meg és a mig megakarta állapítani a gyermek betegségét, az vizsgálat közben meghalt. A szerencsétlen gyermeket édes anyja mindjárt el is vitette a közkórházból.

— **Elütött biciklista.** Egyik bérkocsis a Kossuth-utcán elütött egy biciklistát. A kocsis a rendőrségen önként jelentkezett, de a biciklista nem. Így tehát valószínű, hogy a biciklista sérüléseket nem szenvedett.

— **Meglopták a vasuton.** Nagy József tiszacsegei gazdálkodó tegnap délelőtt Debreczenbe utazott, az onnan reggel induló vonaton. A vicinális lassu zakatolása mély álomba ringatta el. Mély álmát egyik lelkiismeretes utas arra használta

**Lukács Vilmos Beton mű és tetőfedési vállalat**

DEBRECZEN, Hatvan-u. 5.  
Telefon 308.

Telefon 308. Eternit-aszbeszt pala főképviselet.

Elvállal: beton, terrazo és működő munkákat Facement és ragasztott lemez fedéseket.

fel, hogy 48 korona 20 fillért tartalmazó pénztárcáját kilopta. — A csendőrség a tolvaj kinyomozására minden lépést megtett. Mondanunk sem kell azonban, hogy a nyomozás eddig eredménytelen.

— **Halálozás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó anyának, anyósnak, nagymamának és rokonnak özvegy Bulster Agostonné Aigner Ilona urnőnek folyó hó 14-én délelőtt 11 órakor, életének 64-ik, özvegyiségének 9-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek újratos felvétele után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 16-án délelőtt 10 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Batthány-utca 14-ik számú házunktól, a Szent-Anna utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat a temetés alkalmával fog az egek urának bemutatni. Debreczen, 1906. május 14. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békével! Unokák: Eder, Nóra és Kretz Tiborka. Gyermekei: Agoston nejével Zsitnik Jolánnal; Stefánia, férje Eder Rudolf cs. és kir. huszárnagy; Margit, férje Kretz Richárd m. hir. honvéd ezredes. A temetést Gebauer temetkezési int. rendezi.

— **Az ipartestületi békéltető bizottság** e hónap 16-án szerdán délután 3 órakor Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnökele alatt ülést tart az ipartestület kis tanácsstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadók ellen tett panaszaiak nyerne elintézt.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Horváth János róm. kath. 19 hónapos, Miskolci Jánosné ev. ref. 75 éves Révi N. izr. halvaszületett, Gavallér Ilona róm. kath. 18 éves, Tóth Erzsébet ev. ref. 19 éves, Antal Erzsébet ev. ref. 14 napos. Kiss Gáborné ev. ref. 63 éves, öz. Bazkó Józsefné ev. ref. 62 éves, Balogh Mária ev. ref. 4 éves, Kaszás Jánosné ev. ref. 85 éves, Gyarmaty Lajos ev. ref. 12 hónapos, Kiss Mária róm. kath. 5 hónapos.

— **A cipészek szakosztálya** tegnap délután gyűlést tartott az ipartestület disztermében. A gyűlés tárgya a cipész mesterek szabászatj szakrajztanfolyamának felállítása volt. Erdemleges határozatot azonban e nagy fontosságú ügyben, a tagok nagyfokú részvétele miatt, nem hozhatott a szakosztály s így a legközelebbi ülés lesz hivatott e felett határozni.

— **Elveszett** egy zsemlyeszínű hosszú szőrű leonbergi kutya. Szíves megtaláló piac utca 41. szám alatt (hátnál a kertben) illő jutalomban részesül.

— **Legnagyobb hangszer üzlet** Komáromi M. József-kir.-herceg utca 2. Bikaszaloda mellett, mindenféle hangszer nagy választékban cimbalom nagy raktár vételnél ingyen tanítás régi mester hegedűs kitűnő hurok nagy vonós hangszer műhely.

— **Üveges munkát és képkerezést** olesón és csinosan egyedül készít Blattner Gyula Piacz-utca 69. szám, a megyeházzal szemben. Telefon 468.

— **Napernyők, keztyűk, hariznyák, kész női és férfi fehérneműk, a legolcsóbban szerezhetők be Asztalos József üzletében Kossuth-u. 4.**

— **„Hajdumegyei népbank“** Piacz-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Ujjonnan készült diszterem, Virág éttereme** a Dreher sörcsarnokban igen alkalmas bankettek lazádalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő **hogyi és kerti boraim** megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

— **Legdivatosabb** hosszuszárú keztyű óriási választékban Schön Sándor keztyű- és kötszerésznél Piacz-u. 12. Stenczinger-ház. „Luna“ legujabb pipere tárgy.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosodában a ruhát nem klórozzák.

— **Zogora, Pianinó, Harmónium** az alföld legnagyobb terme Piac utca 49. a főpostával szemben Komáromi M. mű hangszer készítőnek óriási választék különféle csakis legjobb gyártmányok részletfizetésre is jutányos és szolid kiszolgálás, használt zongorát újban nem adunk el, kérem ettől ovakodni. Nagy műhely zongora javítást és mindenféle hangszer javítását (nem mint kontár) de tökéletesen végzem. Zongora hangolást, 18 évi gyakorlatom mellett személyesen végzem, hánholásomért művészeketől elismerés.

— **Halálozás alkalmával** a t. gyászoló felek el ne mulasszák Bihari Károlyné „Bizalom“ temetkezési intézetét a Kistemplombazárban felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezéseket egyszerűtől a legdiszcesebbig szolid árakban vállalom. Csapó-utca üzletemet végleg feloszlattam s így temetkezési intézetem csakis a Kistemplombazárban található.

## Wekerle ismét Bécsbe megy.

### Minisztertanács Kossuthnál.

#### Uj pártalakulás.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, máj. 14.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma a kabinet tagjait tanácskozássra hívta össze. A minisztertanácsot holnap tartják meg Kossuth Ferenc lakásán. E tanácskozásnak főképen Wekerle bécsi útjának eredménye lesz a célja és azért tartják meg Kossuthnál, mert egyes fontos kérdésekben a vezérpolitikus véleményét is ki akarják kérni. Tekintve, hogy Kossuth betegsége miatt a miniszterelnökségre nem mehet, minisztertársai jönnek hozzá.

Wekerle ezenkívül fontos előterjesztéseket fog tenni s igen valószínű, hogy még ezen a héten Bécsbe utazik a királyhoz.

Politikai körökben igen sokat beszélnek most új párt alakulásról, a melynek az volna a célja, hogy a vezérlobizottság- illetve a koalíció fönntartását, mellőzhetővé tegye. Természetes, hogy ebben az új párt alakulásban nagy része lesz az alkotmány pártnak, mely ez ügyben a

vezető és kezdeményező szerepet viszi. Az új párt felölelné az összes pártokat, a melyek jelenleg a koalícióhoz tartoznak.

Ma egy esti lap azt írja, hogy a király a főrendiház elnökség kérdésében még nem döntött. Wekerle két személyiséget, nevezetesen Széchenyi Bélát és Dessewffy terjesztette elő a királynak, de a kinevezés még nem történt meg.

Hire járt még politikai körökben, hogy Darányi Ignác földmívelési miniszter lemond az alkotmánypárt elnöki tisztéről. Utódja Széll Kálmán lenne, a ki azonban, mint hirlik a párt vezéri szerepre vállalkozni nem akar.

A szász képviselők ma levelet intéztek Darányihoz, a melyben az alkotmánypártba való belépésüket bejelentik.

## Törvénykezés.

**Sajtópör a régi világból.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Tisza-féle nagy obstrukció idején Fényes László hirlapíró „Legények munkában“ címmel egy hosszabb cikket közölt a Független Magyarországnak. A cikk függetlenségi párt akkori leszerelési vágyaival foglalkozott. E cikk miatt Komjáthy Béla, Barta Ödön, Polczner Jenő a cikk egyes politikai vonatkozása miatt Justh Gyula és Molnár Ákos sajtópört indították Fényes ellen. Ezt a pört Zsitvay bíró elnöklésével ma tárgyalja az esküdtbíróóság. Fél tíz órakor nyitotta meg a tárgyalást Zsitvay elnök. A magánpanaszosok közül csak Polczner Jenő, Barta Ödön és Komjáthy Béla jelentek meg. Tanuk gyanánt be vannak idézve: Kubik Béla, Lengyel Zoltán, Olay Lajos és Elek Pál, Kereskedelmi Részvénytársaság igazgatója.

Fényes ügyvéd nélkül jelent meg a tárgyaláson.

— Megértette a vádat, bűnösnek érzi-e magát?

— Nem. A cikket én irtam és érte a felelősséget vállalom. Én abban nem rágalmaztam senkit, mert az csak politikai téma körül forog. Ebben legfőlebb arról lehet szó, hogy a magánpanaszosok képviselői állásukkal inkompatibilisek. Ez azonban még közmegevetésnek nem teszi ki őket. A függetlenségi pártkörben évek óta felgyülemlett tények visszhangját irtam meg gunyos szellemben. Főleg az indított, hogy a plakettes Thaly-féle béke idején, mikor Lengyel megjósolta, hogy ez a béke nem lesz tartós, panaszos urak Lengyel Zoltánt megtámadták. Hogy Justh urat is megtámadtam, azt mélyen sajnálom. Mert neki régi nagy tisztelője vagyok. De azért állom érte a felelősséget. Kijelentem Molnár Ákos képviselő urral szemben nem élek a bizonyítás jogával. A panaszosok egyenként kijelentik, hogy a bizonyítást megengedik. A panaszosok jogi képviselője, dr. Kemény Miklós szolt ezután s tett a kérdések tekintetében kimerítő jogi észrevételeket. Utalt arra hogy Fényes kifogásolta Barta Ödönnek kivándorlási biztossá történt kinevezését, mint a melynek révén az ő irodájának jöve-

**Ullmann Salamon**

fűszer-, gyarmatáru- és petroleum nagykereskedését

**= 1906. május hóban =**

az ujonnan épült Geiger házba (Piacz-u. 81.) helyezi át.

délme volt. Bemutatja az idevonatkozó törvényt. A kérdéses állás e szerint tisztán véleményező hatóság, semmi jövedelemmel nem jár, csupán nobile officium. Hogy ez így van, kéri erre Barta akkori irodavezetőjét, dr. Eber Antal országgyűlési képviselőt kihallgatni. A vádat egyébként mind az öt panaszos fentartja. Justh Gyulára és Molaár Ákosra nézve tett ugyan a vádlott bizonyos rehabilitáló nyilatkozatot, de azt megfelelőnek nem tartja. Justh és Molnár maguk nem jelentek meg. Kötelessége a vádat nevében is fentartani, mert Fényes nyilatkozata feltételes s így azt elégségesnek nem fogadhatja el.

Egész nap folyt ebben az ügyben a tárgyalás. Elnök számos tanut hallgatott ki. A tárgyalást, délután felfüggesztették és este folytatták.

Mint késő éjjeli órákban jelenti tudósítónk az esküdt-zék késő éjjel meghozta ítéletét, mely szerint Fényes Lászlót Justh Gyula, Molnár Ákos, Polzner Jenő és Komjáthy Bélával szemben becsületsértés miatt bűnösnek mondotta ki az esküdszék és 50 kor. pénzbüntetésre ítélte, Márton Ödönnel szemben pedig rágalmozás vétésében találtatott bűnösnek Fényes és e miatt négy havi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítéltetett. Vádlott az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be.

## TAVIRATOK.

### Bubics püspök ügye.

Budapest, máj. 14. Dr. Hets Ödön ügyvéd, most már mit Bubics Zsigmond kassai püspök gondnoka ma előterjesztést tett a törvényszéknek, hogy ugy Hajnóczy titkár, mint László régiség kereskedő ellen a bűnvádi eljárást folytatni kívánja. Egyben Mandula Izidor dr. ügyvéd Hajnóczy védőjét Hets az ügyvédi kamaránál jelentette fel.

### A német császár Budapesten.

Budapest, máj. 14. Bécsből udvari körökből jelentik, hogy Vilmos német császár Budapestre érkezik, fogadtatására az előkészületek javában folynak. A német császár tiszteletére ő felsége is Budapesten lakna Vilmos császár június 7-én érkeznek Budapestre.

### A horvát házelnökök.

Zágráb, máj. 14. A képviselőházban ma az ülést a korelnök nyitotta meg. A házelnök lett Madekovics dr. alelnök pedig Grabovác dr. mindketten oszlopos tagjai a horvát ellenzéki pártnak.

### A Japán tudós kalandja.

#### Botrány egy hölgy miatt.

— Saját tudósítónktól.

Budapest május 15.

Nakomone Akira 32 éves japán földrajztanárt kormánytanulmány utra küldötte. Közben Budapestre is elvetődött a

japán tudós, a hol a magyar főváros tanulmányozása közben kinos kaland főhőse lett.

Vasárnap délután az Andrássy uton meglátott egy csinos leányzó, utánna vette magát és sikerült a leányzóval megismerkednie. Bernáth Annuska magánzó volt a csinos hölgy, a ki szívesen fogadta a japán udvarlását. Nakamone Akira a leányt meghívta vacsorára.

Sorra járták a különböző mulatóhelyeket, miközben a legsötétebb Ferencvárosba kerültek. A japán tudós a leányt meghívta lakására. A Lónyay utcán hazafelé tartottak, amikor a japán szerelmes ajánlatai Bernáth Annuskát nagyon felháborították. A leány egyszerűen faképnél akarta hagyni a földrajztudóst, aki ingerülten támadt a leányra. Szidta mindenféle nyelven. A skandalumot megunt a nő és pofonütötte Nakamone Akirit. A japán botjával visszaütötte a nőt Verekedés közben a japán botja lerántotta a nő aranyláncán függő aranyóráját, amely a földre esett. A leány elkezdett kiabálni:

— Rabló! Gyilkos! Segítség!

A lörmára emberek siettek elő. Japán félve a skandalumtól, futásnak eredt. Ez még gyanusabbá tette a dolgot, üldözőbe vették és sikerült elfogni a japánt. Közben a nagy zürzavarban Bernáth Annuska óráját valaki ellopta. A japánt bevitték a főkapitányságra, ahol Bernáth Annuska azzal vádolta, hogy ellopta az arany óráját. A rendőrség azonban megállapította a japán ártatlanságát és szabadon bocsátotta. A meggyötört földrajztudós csak hajnalban került haza váci utca 79. sz. lakására.

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1906. május 14.

Készárú 5-10 olcsó b határidők nagyon lanyhák	
1906. októberi buza	16 24.- 26
1906. áprilisi buza	15 80.- 82
májusi buza	13 40.- 42
októberi roza	12 93.- 00
1906. áprilisi roza	3 24.- 28
októberi zab	13 46.- 48
áprilisi zab	27 80.- 90
1906. májusi zab	
1906. májusi tengeri	
1905. júlisi	
1905. aug.	
szeptemberi	
1906. augusztusi repce	

## REGENY-CSARNOK.

### A Bandita.

44 (Spanyol Regény.)

— Nekem szolgálatot? kérdé gyöngéd mosolylyal a bandita s vonásai mutatták, hogy mindenhatónak kell annak lennie, a ki neki kedve szerinti szolgálatot tehet.

Mintha felfogta volna, mi történik az ifju szívében.

— Az igralmas Isten mindenkinek kijelölé helyé a világon; az országoknak királyt, a királyoknak nemesembereket; a városoknak lakókat, polgárokat, kereskedést s ipart üzö embereket, a tengereknek ama merész kalandos kalózokat, kik az Oceánt is bekalandozva ismeretlen részeket fedeznek fel; s végre a hegyek-

nek a rablókat adta, mintegy kimutatandó, hogy a vadállatok sorába teszi azokat, miután ugyanazon tartózkodási helyet jelölé ki számukra s ez a társadalom legalsó fokán élő emberiség.

A salteador közbe akart vágni szavával.

— Hagyj beszélmem, mondá Don Inigo.

A fiatal ember lehajtá fejét, beleegyezése jeléül.

Folytatjuk.

## Ügyvédi irodámat

Piacz-utca 63. sz. házból  
Piacz-utca 61. sz. ház

első emeletére (félemelet fölött)

## helyeztem át.

Dr. Ujlaki Hugó

ügyvéd.

## László Zsigmond ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Deák Ferencz-u. 14. I. em.

Elfogad: védőoltásokat fertőző betegségek ellen.

### ÁLLATBIZTOSÍTÁSOKAT

Lovak és szarvasmarhák elhullása esetére. a legelőnyösebb feltételek mellett.

## Megnyilt a Nagy Tüzi Faraktár.

A Pesti soron, a helyi vasut telepén, a lelenzház közvetlen szomszédságában

cser  
tölgy  
gyertyán  
bűkk  
varga

szóval mindenféle jó minőségű százaz tüzi- és szerszámfák pontosan kirakott ölenként, ugyszintén felvágott állapotban és rendes árban kaphatók.

**Megrendeléseket elfogad:** Kupfer Jakab József kir. herczeg-u. 21. sz. Térei J. utóda Hatvan-u. 13. sz. „Hiteláruház” Egyháztér 5. sz. Beck Izidor Hatvan-u. 18. sz. Gross Sámuel Hatvan-u. 43. sz. Berlini Victoria Péterfia 1. sz. és Kellner Károly Simonffy-utca 29. sz.

Megrendelések telefonon: 403. sz. 170. sz. 457. sz. 348. sz. alatt is esz-közölhetők.

## Czipő király

Debreczen, Piacz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Tavaszra és nyárra legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

## Tolnai Dániel

elsőrangú czipő üzletében

## Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajezár, 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batisztok 35, 40, 50 kr.** Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztyűk, csipke és csipke gallér fűzők. **Férfi ing, sima, hajtásos és színes elővel 1-20 kr.** Öt réti színes kezelt 22 kr. gallér 12-20 kr. **Csipke függönybe rozott függöny és vásznakban gyári raktár.**

**Doszpoly János utóda**

Főtér, Tisza-palota.



**Uj mosó szer!**  
**„mosózsír“**

a mosóvízbe téve, a ruha könnyebben mosható, félmennyiségű mosózsíppal szükséges a fehérneműt hófehérre tenni.

**1 kiló 20 kr.**

Kapható

Deutsch Albert és Fia fűszerkereskedésében.

## Ritka alkalom.

Mindenféle porfesték és firniszben törött kész festékek, szoba padló lackok, parketmáz stb. minden elfogadható árban beszerezhető. **1 kilo padló lack 60 kr. és feljeb**

**Fazekas Kálmán**

festék üzletében

Hatvan-u. 5. sz. Lukács Vilmos ur mellett.

## Uj mülakatos mühely.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy **Bethlen-utca 52. sz. a.** (Ujváry György ur házában) modern

**épület és mülakatos mühelyt**

rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó munkálatok szakszerű elkészítését, nevezetesebben **kert- és sirkerítések, vaskapuk, folyosó és lépcső rácszatok, tüzhelyek, virágállványok** tervezését és készítését. **Fegyverek, kutak és mezőgazdasági gépek** javítását.

Szakemberek lévén, minden munkálatot a legtekélyesebben jótállás mellett teljesítünk.

Tisztelettel

**Bárány és Németh**  
mülakatosok.

78/1906. szám.

## Árlejtési hirdetemény.

A városi szegényház tagjainak f. 1906. évi ruhaszükségletének biztosítására.

A tekintetes városi tanács f. év 4867. sz. határozatában nyert utasítás folytán a következő ruházati cikkek beszerzésére **f. évi május hó 29-én d. e. 11 órakor** a városházánál levő hivatalos helyiségben nyilvánosan felbontandó **zárt ajánlati verseny tárgyalást** hirdetek: u. m. 30 azaz Harmincz darab téli alsó kabát, 60 azaz Hatvan darab téli nadrág, 40 azaz Negyven darab nyári zubbony, 60 azaz Hatvan darab nyári nadrág, 200 azaz Kettőszáz darab férfi ing, 200 azaz Kettőszáz darab lábravaló, továbbá a szegényházi 3 felügyelő részére szükséges nyári vászon zubbony, mellény, nadrág.

A szöveteknél és vászonnál a minta tetszés szerint állapítható meg és többféle szövet és vászon mintával is lehet pályázni. Minden mintánál az ár és az árendemény szóval és számmal kiteendő. Az ingek és lábravalók színe fehér, a nyári ruhák színe a jelenlegihez hasonló, a téli ruhák színe vagy a jelenlegihez hasonló, vagy sötét kék, sötét barna és sötét szürke lehet. A ruhák alakja, szabása, bélése stb. a jelenleg használtakhoz hasonló legyen.

A zárt ajánlatok lepecsételve, a felbontásra kitűzött fenti határidőig, a városház, emelet 25. sz. szobájában adandók be a hivatalos órák alatt.

A téli ruhákra beadandó ajánlat-hoz 200 korona, a nyári ruhákra és a fehérneműkre beadandókhoz pedig 100—100 korona bantpénz csatolandó készpénzben helybeli takarékpénztári betéti könyvben, vagy óvadékképes értékpapirban, mely összeg a szállítás elnyerése esetén óvadékkul a vállalati összeg 10%-ára egészítendő ki. — Ajánlattevő ajánlatával f. évi június hó 29 ig kötelezettségben marad.

A tanács fentartja magának a jogot, hogy a tett ajánlatok közt szabadon választhasson.

Hiányos, pót vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Debreczen, 1906. május 12.

**Oláh Károly**

tanácsnok,  
a szegényügyi bizottság elnöke

## Mühely áthelyezés.

Az évek óta előnyösen ismert

**Klein Ferencz**

czimer és czimfestő, mühelyét

**Piacz-utca 55. sz. alá**

a Hungária kávéház szomszéd-ságába

**helyezte át.**

Magasított kétvasu ekeestek

**LACZKA LÁSZLÓ**

gőzcsépe, vasalata, gépiakatos és gépjavitó mühelye, saját gyártmányú ekek és gazdasági gépek raktára

DEBRECZEN

Kozponi utca II. Bethlen-utca 48  
Raktár II. Bethlen-utca 5. sz.  
Eltérő út mentén fűtőház

Pontos és juttatásos kiszolgálás

Készít és állandóan raktáron tarti lökéletes egyetemes ekeket, rüpa- és szeszkavágókat, tengeri morzsolókat jóállás mellett. Elvállal mindennemű kazán- és műkövetés munkát u. m. cséplőgéptengelyek kovácsolását, mindennemű gépresek vaszer-gályozását és gyalulását, gazdasági és ipari gépek, egyes és kettős ekek szak-szerű javítását.

Kirándra képes országhatár legyre és bérmentés kikötés.

Konkolyozó, gabona-szűrő, rosta és tengeri morzsoló kovácsolás is adatik

Eltérő út mentén kovácsoló üzél kettős ekefejekeretek.

Réz- és fémöntések új vagy ócska minták után, compozitáló kézcikkek (Lager) készítése.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

**tavaszi divat**

gyönyörű ujdonságai


**női ruha kelmék,**

**selymek**

**Delaine stb. stb.**

**Himzett ruhák és Blousok.**

## Budapesten sikerült!

több helyen nagyobb mennyiségű divatos árut megvenni oly kereskedőtől, kik kény-szerből adták el áruikat, melyet a tisztelt közönség rendelkezésére bocsájtnak a leg-olcsóbb árban u. m. 

Legdivatosabb férfi gyapju szövet maradékok mtr. 1 frt.  
Finomabb frt 120, 160, 180, 2.— 2.50  
Legfinomabb gyapju szövet méterje . . . 3 frt.  
Női pepita szövet 120 centi széles 40 kr.  
Sima minden színben 120 centi széles 50, 80 „  
Divatos delének . . . 23 „  
Legdivatosabb blous sephirek . . . 20 „  
Finom batiszt . . . 25 „  
Legfinomabb Cosmanosi kreton azelőtt 45, most 28 „  
Legfinomabb Chilfon vászon méterje . . . 25 „  
Delén kendők darabja . . . 20 „  
Nagy választék finom karton maradékokban mtr. 20 „  
Kanavászok, clottok, czeigok stb. még eddig nem létezett olcsó árakban.

Női diszített kalapok 1 frtől . . . 2 frt.  
Nagy választék női kalap formákban 1 kor. darabja.  
Női felöltők minden elfogadható áron adatnak el.

**Klein Testvérek**

Csapó-utca 17. szám alatt.  
→ Szigoruan szabott árak! ←



### Alkalmi ajándékok

különleges órák, éksze-  
rek legnagyobb választék-  
ban olcsón kaphatók

## Kurián Gyula

órák ékszerész, DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

**Az Alföldi takarékpénztár**  
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

### Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskére és Che-  
queszámlára.

### Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvénnyekre, és folyó-  
számlákra a legelőnyösebb kamattal  
mellett.

### Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

### Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

### Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalno-  
koknak.

### Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zálog-  
levelekre, valamint vidéki pénzügyintézetek  
részvényeire.

### Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek be-  
váltása és eladása.

### Hitelrész

csoporthelyi váltók leszámítolása egyo-  
temleges felelősség mellett.

### Kölcsönöket ad

nyugdíjkepes köztisztviselőknek 10, 15  
és 20 évi törlesztésre.

### Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és  
azokra előleget is nyújt.

A Magy. kir. szab. osztály sorsjáték  
fő elárúsító helye.

### Műhely áthelyezés.

Értesitem a n. é. közönséget,  
hogy Szentanna-utca 1. sz. alatt  
létezett

### fegyverműves műhelyemet

az ottani építkezés miatt, teteme-  
sen megnagyobbítva, **fegyverek,**  
**önvédelmi eszközök** és e szakba  
vágó cikkekkel dusan felszerelve  
ideiglenesen

### Piacz-utca 34. sz. alá

főposta szomszédságába helyez-  
tem át.

Az eddigi b. pártfogást továbbra  
is kérve, vagyok kiváló tisztelettel

## Skóth Sándor

fegyverműves,

## HAZAI IPAR.

Jó férfi ruhákat mérték szerint  
a legolcsóbban készít

## Grünfeld Adolf és Tsa

DEBRECZENBEN, (a kisleplom mellett.)

Ugyanott saját készítményü legjobb kész

**Férfi-, fiu- és gyermek ruhák**  
nagy választékban kaphatók.

Debreczeni mechanikai

## Zander-gyógyintézet

Debreczen, Piacz-utca 50., földszint.

Tulajdonos: **Dr. SZÁSZ ADOLF** orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gimnasztika. —  
Orvosi massage. — Testgyenyésítés. — Forró levegőfürdők egyes testrészekre. —  
Elektromassage. — Villanyozás (Faradisálás.)

Telefon 389.

Prospektus

## Hársfalva gyógyfürdő.

Gyönyörű fekvés, ozonduz levegő.

Hársfa- és fenyőerdők.

Kényelmes és olcsó ellátás.

Modern berendezés.

Hidegvíz-gyógyintézet.

Sós és fenyő belégzőtermék (Inhallatorium.)

Savanyuvizes és vasas ásványvízfürdők.

Orvosi felügyelet alatt álló kintő vendéglők.

### Klimatikus gyógyhely.

(Vasuti állomás.) Posta és  
távtelep.

230 méter magasságban fekszik a tenger  
színe fölött.

Fürdőidény: Május 1. Szeptember 30.

Gyógyvize kintő hatású: tüdőbajok, malária (mocsárláz), gége-, hög- és tüdőhurut, máj- és lép-  
daganatok, hólyaghurut, specifikus s görvélyes csontbántalmaknál. Mindentéle idegbántalmak, fej-  
fájás, migraine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria, Vértbajok, köszvény, görvély, bujakór,  
delirium trem. potat. Női bajok, fehérhólyás, sápkór, havi zavaroknál.

Részletesebb felvilágosítással szívesen szolgál

**A fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg megye.)**



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

Budapest, Váci-körút 63,

által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

### Locomobil és gőzcsepplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-csepplőgépek, lóhere-csepplők,  
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszázó- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-  
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes  
acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és bi-  
zományi raktár: **BÉSZLER és DÁVID** uraknál Debreczen.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Azon hölgy.** ki esténként egyik Sz.-utcai átjáró házon köszönésemet kedvesen fogadja, sziveskedjék e lapban „Pajkos fiu” jelígre jelezni ösmeretség lehetőség-e?

**Utítársnak** ajánlkozik intelligens fiatalember. Levelek „Cyranó” jelígre a kiadóba kéretnek.

**Nősülni óhajt** előkelő állásu 27 éves tisztviselő. Vagyonosabb hölgyek levelére kellő titoktartás mellett válaszol „Remény” jelige.

**Eladó 2 gyönyörű darab** Ogavé diszvirág. Czim a kiadóba.

**Pénztárnoknői állást** keres ügyes leány. Czime a kiadóhivatalban.

**Egy nagy szoba** Széchényi-utca 50. sz. a. az utcára a kapu alatt külön bejáratú kiadó, butorral havonta 17 frt, butor nélkül 13 frt.

**Gansin** a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-crém. Kapható mindenütt.

**Miklósné és Társa** (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytűzű mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

**Nyarálóknak.** Zongorát, Pianinot, Czimbalmot bérbe ad Schmidt S. zongora, hangszer készítő és raktáros.

**Vasztergályos és géplakatos** tanoncok gépműhelybe fölvetnek Deák Ferencz-utca 22.

**Permetezéshez!** Rézgálic (kékkő) és Eaffia (kötő hárs) a legjobb minőségben és a legolcsóbb napi árban szerezhetők be Kertész Miklós fűszer kereskedőnél Csapó utca és kenyér piac sarkán.

**Szép válogatott krumpli** kapható Weisbrunn és Mandel cégnél Tizenhárom város-utca 37. szám alatt.

**Egy tanuló felvétetik** Nagel Albert fűszer-, rőfös- és rövidáru üzletében Bárándon teljes ellátásra. Értekezhetni ott vagy Debreczenben Bányai Józsefnél Piacz-utca 43.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen, Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Rőfös és kézműáru** cikkek, ugyszintén női kabátok, férfi öltönyök és felöltők a legszebb kivitelben heti és havi részletfizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn Hermann Hatvan-utca 17.

**A Piacz utca** közelében tágas pinczehelyiségek kiadók. Czim a kiadóban.

**Irodai gyakornok** alkalmazást nyer Ullmann Salamon fűszer nagykereskedő cégnél. Ugyanott tanulók felvétetnek.

**Moly-kár elleni megóvás.** Nyári megóvzás végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyeget is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szücs áru raktára Debreczenben.

**Ujdonság** Blouszok, alsó szoknyák, kötények Márton Gyula divat üzletében Bika szálloda mellett.

**Különbejárati** csinosan butorozott szoba kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

**Kert tulajdonosoknak!** Virág kedvelőknek! Árvácska tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. Szászorszép tövek száza 3 kor Kerti szegfü évelő dísz fajok száza 10 kor. Dísz Canna gumók nével 10 drb. 3.60 kor. Dísz Canna gumók Ujdonságok 10 drb. 5 kor. Dísz Caotus gyögyikék Georginák 10 drb. 3.60 kor. Dísz Cactus gyögyikék Georginák Ujdonságok 10 drb. 5 kor. Iris lilium 25 fajban remek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes fajok 10 drb. 1.60 kor Gladiolus hagymák 100 drb. 3 kor. Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb 3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb 10 kor. Nemes futórszak erős példányok 1 drb 80 fill. Pelargonium sok fajban 10 drb 3.20 kor. Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre készen. Megrendelhető Kontsek Géza kertészüzletéből, Kossuth-utca.

**Bor.** Saját termésű kitűnő Ezerjós és Risling borok hordószámra eladó Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

**Házeladás.** Dr. Balkányi Miklós Kossuth-utca 32. számú háza, olesón, előnyös feltételek mellett eladó.

**Csinosan berendezett külön bejárati** butorozott szoba kiadó Kossuth-u. 58. sz. a.

**A legjobb kopir könyvek** (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

**A Boldog kertben** 1170 négyszögöl szőlő föld, melyben 200 négyszögöl luczerna van eladó. Értekezhetni lehet Homokkert II. járás, 141. szám alatt.

**Üzleti könyveket** csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olesón vásárolni.

**Legjobb bajuszodró a híres DEBRECZENI**

„GZIVIS” bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertára a „Kigyó” hoz DEBRECZENBEN.

**Nincs többé köszvény!**

Ha makacs csuz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **híres**

**király-balz amot,**

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszertár.

**Nincs többé csuz!**

**Kölcsönöket**

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

**Központi Bank**

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

**Minden házi asszony**

szereti kellemessé, otthonossá tenni lakását

**vegyen tehát**

tükör fényű tartós szoba padló lakkot, parket viaszot ugyszintén por- és olajba törött festéket, kerti butor lakkot minden színben. — Amit csakis

**Térei J. utóda**

cégnél kaphat.

Kizárólagos festék- és lakk nagykereskedő Hatvan-u. 13. — Telefon 170.

**Bilkey Dezső és Radovánovits János**

állandó képkiállítás és képvásár

Debreczen, Piacz-utca 59. szám.

Ajánlanak olajba festett történelmi, táj, genre képeketi szent képeket. — Fővárosi mintára

➤ állandó képkiállítás, ➤ képvásár.

➤ Ingyenes megtekintése ➤

a legszebb, világhírű festők pályadíj nyertes

**eredeti festményeknek.**

**Nyitva egész nap.**

Vétel nem kötelező.

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

## Megérkeztek

a tavaszi idény újdonságok:

### Női ruha és costum kelmék

hozzá való legújabb diszek.

### Bluz selymek,

### Divatos gyapju delinek

gyönyörű választékban.

### Fekete gyászkelmékben

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

## SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

## Ruzicska Gyula

fényképeszeti műterme és fényképeszeti cikkek kereskedése

Piacz-utca 34. sz.

a főposta tőszomszédságában levő udvarban.

Készít arckép- és csoportkép-felvételket, kis fényképekről életnagyságú képek nagyítását, eredeti felvétele vagy már meglevő fénykép után képes levelező lapokat stb. meglepő olcsó árakon.

Mindenemü fényképeszeti cikkek gyári áron és

### kodak-cikkek

csak itt kaphatók.

Amatőröknek a műterem és tágas sötét kamara rendelkezésükre áll.

## Fájós lábakra

legjobb a helybeli orvosok által páratlanul elismert és ajánlott **Griczmann Gyula-féle**

### orthopéd cipők,

melyek mint számtalan elismerő nyilatkozat igazolja, teljes gyógyulást eredményeznek a lábbajban szenvedőknek.

Minden e szakba vágó cipőkönkülönlegességek, valamint a legjobb szakértelemmel készített divat, alkalmi- és sport cipők a legelőnyösebben készítettnek

## Griczmann Gyula

uri és női cipész műhelyében

DEBRECZEN, Városház.

Saját készítésű cipő raktár.

## Nincs többé sertésvész!

Sertésspor (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becsárát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona.

### KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmetique Matilde” (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszáton, Debreczen mellett, Kossuth-u.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Kapható minden gyógyszerertárban. Főraktár: Török I. Budapest.



## Cement, Gipsz, Disztégla,

### beocsini, portland és román cement

csak nálam kapható gyári áron első minőségben.

Stukator és alabastrom gipsz első rendű gyártmány.

Falburkoló téglák sárga és piros színben a kőbányai göztéglagyárból.

Vidéki megrendelésre kiváló gondot fordítok.

## Stegmüller Árpád

DEBRECZEN, Kölosey-u. 3. — Telefon 255.

### Bächer Rudolf

kiz. szab.

e k e g y á r.

Debreczeni képviselő

### Ráhrer Sándor

Debreczen,

Piacz-utca 26., a főtrafik udvarán.

### Melichar Ferencz

kiz. szab.

vetőgépgyár.

### Értesítés.

Mint hogy számos oldalról kérdezősködtek már nálam kitűnően bevált **Johnston-féle eredeti amerikai fűkaszáloink, marokrakó- és kéveköto-aratógépeink**

felől, elhatároztuk, hogy ezen gépekből is nagy készletet tartunk **Debreczenben, Piacz-utca 26. szám alatt** évek hosszú sora óta előnyösen ismert gépraktárunkban.

Van szerencsém ezek előre bocsátásával t. Czimet aratógépeink és fűkaszáloink megtekintése végett tisztelettel meghívni. Megjegyezzük, hogy a legnagyobb készséggel szállítunk innen bárhová is arató- vagy fűkaszálogépet próbára, azaz oly kikötés ellenében, hogy amennyiben az bármily dől gábonát kifogástalanul le nem aratna, a gépet szó nélkül visszazállítjuk a magunk költségén.

Egyben felhívom a b. figyelmét az egész országban igen elterjedt **eredeti amerikai Planet** tengeri-, répa- és szőlőkapálóinkra, nemkülönben **eredeti amerikai Hollingsworth szénagyújtóinkra.**

Tekintettel arra, hogy **világhírű eredeti Bächer aczéleink és páros soru „Unicum Drill” vetőgépeink**

a legmesszebbmenő igényeknek is megfelelnek s ezen a réven a gazdaközönség teljes bizalmát régóta bírjuk, bizton reméljük, hogy nagybecsü látogatásával vagy esetleges b. rendelésével mielőbb megtisztel bennünket.

Kiváló tisztelettel

Bächer Rudolf Melichar Ferencz  
debreczeni képviselő

Ráhrer Sándor, Piacz-u. 26., főtrafik udvar.

## Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a nagyérdemü közönséget, hogy **Piacz-utca 85-ik sz. alatt**, hol 18 év óta fennálló kőfaragó műhelyem van, egy a mai kornak megfelelő

## siremlékkő raktárt nyitottam.

Raktáramon mindenféle legfinomab fekete schvéd, sziléziai szürke granit és márvány sarkövek dus választékban a **legszelebb árakban** kaphatók.

Melynek megtekintésére felhívom a nagyérdemü közönség b. figyelmét.

B. pártfogását kérve maradtam tisztelettel

**BECK SÁMUEL.**

**Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság**  
raktárhelye Péterfia 73. sz. (volt Bauer-gyár.) Telefon 467. sz.

**Páratlan mintaraktár**

hazai, legjobb gyármányu gazdasági gépekben.

**Kiváló hazai- és külföldi különlegességek**

tejgazdasági-, szőlőszeti-, borászati- és háztartási gépekben.

**Mc. Cormick amerikai gépgyártársaság képviselője**

aratógépek, acél-lókapák, fűkaszálók, szénagyűjtők, zöldtakarmány aprítók, tengeriszárítópók és benzinmotorok.

**Saját gyármányu, tökéletes, olcsó kútszivattyúk**

vízfecskendők, kertibutorok, úthengerek, istálló szerelvények, építkezési- és csatornázási vastárgyak.

**Vaskályhák, kályhakellékek és diszöntvények.**

A raktár megtekintésére érdeklődők szívesen láttatnak!

NB. A hadházi utcai gyártelep (Telephon 466. sz.) Végez minden géplakatos, kazán és műkovácsmunkát; gazdasági gépek szakszerű jutányos javítását; itatóvájuk, vasszerkezetek, kertrácsozat készítését, stb.

**Megnyilt! Megnyilt!**

a  
**legolcsóbb butorüzlet.**

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy a volt Kesztenbaum Jónás-féle Széchenyi-u. 19. sz. alatti üzlethelyiséget átvettem s azt honi gyármányu

**butor-árakkal**

a legdusabban berendeztem.

Évek óta előnyösen ismert kárpitos és diszító műhelyemben **butorrendelések**, kárpitos- és diszító munkák, valamint javítások a legelőnyösebben eszközöltetnek.

B. pártfogást kér, tisztelettel

**WEISZ GYULA**

butorakláros, kárpitos és diszító

DEBRECZEN, Széchenyi-u. 19.  
Tükör osztály! Kép osztály!

**Tenyésztojás**

fajtisza Plymouth-Rock egészen friss  
darabja 50 fillér. Kapható

**EHRENTHEIL MARGIT**

baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-utca 20. sz.

**Figyelem!**

Sandál-  
Torna-  
Kerékpár-  
Football-

**Czipők**

a legjobb szakértelemmel készítve jutányosan kaphatók

**Cziczó Lajos**

úri és női czipész üzletében  
DEBRECZEN, Piacz-utca 12. sz.

**Megvettem**

a  
**WALLERSTEIN-féle**

rőfős- és női divat üzletet és azt az üzlethelyiségben elárusítom rövid ideig.

**A megmaradt árukat Pestre viszem.**

Az árakról legjobb lesz **személyesen** meggyőződni. — A kinntlevőségek az üzletben fizetendők.

Tisztelettel

**Diamantstein Adolf.**

**Világhírű Török kaszák!**

**Értesítés!**

Tudomására adjuk a mélyen tisztelt gazda közönségnek, hogy a világhírű

**„Török kaszát“**

amelynek jóságáról immár volt alkalma meggyőződni a közönségnek: az idén is egyed árusításra vettük át Debreczen és Hajdumegye területére.

Ezen kaszák rendkívüli előnye, hogy természetileg (kézzel) vannak kovácsolva, nem pedig mint a többi más kaszák gépek segítségével állítatnak elő, — a török kaszát ennél fogva szüktelen válogatni, — az minden darab biztos és akár tíz darabig is kieserőljük.

Mindenféle gazdasági eszközök: ekék, boronák, permetezők, kerti padok, szerszámok **jutányos áron** pontos kiszolgálás mellett vehetők

**Pásztor Gyula és Társa**

vaskereskedőknél Csapó-u. (Bankház.)

Debreczen és Hajdumegye egyedüli főelárusítása.

Minden Török kaszáért 10 darabig felelünk.

A világ legjobb kaszája a „Török kasza“!